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ВИКОРИСТАННЯ АРХІВНОЇ ІНФОРМАЦІЇ КІНОДОКУМЕНТІВ
ПЕРІОДУ ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ У ЦДКФФА УКРАЇНИ

ІМЕНІ Г.С.ПШЕНИЧНОГО 

Події Другої світової війни знайшли яскра-
ве відображення в кінодокументах, що
зберігаються в ЦДКФФА України імені
Г. С. Пшеничного. Завдяки своїй специфіці
хронікально-докуменальна кінозйомка умов-
но долає часовий бар’єр, переносить нас у
воєнні роки і робить безпосереднім свідком
минулого. Ще однією особливістю даного ви-
ду документів є те, що за допомогою кіно- або
телеекрану доступ до інформації одночасно
може мати широке коло користувачів.
Виявлення і збирання кінодокументів

періоду Другої світової війни розпочалося з
1942 р., коли було створено оперативну групу
Управління державними архівами НКВС
УРСР для організації роботи архівних установ
у прифронтовій смузі, до складу якої входив
колишній директор архіву Г. С. Пшеничний.
В Україні ця робота розпочалася вже у січні
1943 р. з ретельного перевіряння приміщень,
де розташовувалися німецькі підрозділи чи
штаби, а також установ, організацій і підпри-
ємств, що функціонували на тимчасово окупо-
ваній території. Впродовж 1943—1947 рр. об-
ласними конторами Головкінопрокату було
передано до архіву німецьку кінохроніку, яка
демонструвалася в України впродовж 1941—
1943 рр. Станом на 30 серпня 1944 р. на дер-
жавне зберігання надійшло 140 частин тро-
фейної кінохроніки загальним метражем до
45 тис. метрів, серед яких – 35 документаль-
них кіножурналів, що відображали воєнні
епізоди за участю німецьких військ на Східно-
му і Північно-Африканському фронтах1.
Планове виявлення та збирання кінодоку-

ментів періоду 1939—1945 рр. було започатко-
вано у 1947—1948 рр. з Центрального держав-
ного архіву кінофотофонодокументів СРСР,
який, після укладених домовленостей і дозво-
лу ГАУ МВС СРСР, передав українському
архіву значну кількість документів відповід-
ної тематики.
На сьогоднішній день у ЦДКФФА зберіга-

ються за період Другої світової війни: 121 но-
мер кіножурналів «За Радянську Україну»,
«Радянська Україна», випуск яких було при-
пинено з початком окупації українських зе-
мель і відновлено 1943 р. групою українських
кінодокументалістів на базі Центральної
студії кінохроніки; 9 номерів кіножурналів
«Союзкиножурнал» виробництва ЦСДФ, пер-

ший номер кіножурналу «Сражающаяся
Польша»; 39 документальних фільмів. Окре-
му групу складає трофейна німецька кіно-
хроніка, яка налічує 29 кіножурналів
«Wochenschau» («Німецький тижневий ог-
ляд») і 3 кінофільми. Цінним джерелом є та-
кож 100 одиниць обліку (так званого кіноліто-
пису) окремих, не змонтованих сюжетів, які
не увійшли до готової продукції.
Майже водночас з комплектуванням архіву

розпочалося й використання інформації кіно-
документів, яке мало чітке пропагандистське
спрямування і викривало злочини  фашистсь-
ких окупантів. Кадри кінохроніки звинувачу-
вали нацистів у руйнуванні українських міст
і сіл, звірствах по відношенню до радянських
громадян у мм. Києві, Полтаві, Сталіно, Оси-
пенко та ін. та допомагали відповідним орга-
нам викривати нацистських злочинців та їх
прислужників. Окрім того, кінодокументи
вперше було використано у системі доказів,
висунутих обвинуваченням на Нюрнберзько-
му процесі 1946 р., а сам процес відображено
у кінострічці «Суд народів», що зберігається в
архіві. 
Поряд з кінодокументами вітчизняного по-

ходження інтенсивно використовувалася й
трофейна кінохроніка. У першому півріччі
1944 р. архівом було видано з трофейних
кінодокументів: Уряду УРСР – 4 кінофільми
і 7 кіножурналів, керівництву НКВС УРСР –
3 кінофільми та 5 кіножурналів; керівництву
НКВС СРСР до Москви відправлено 4
кінофільми і 3 кіножурнали, про що було
повідомлено у доповідній записці директора
ЦФКА НКВС УРСР Г.С.Пшеничного на ім’я
начальника УДА НКВС УРСР П. П. Гудзенка
про проведення роботи з використання фо-
токінодокументів.
Співробітники архіву виявляли кінодоку-

менти для підготовки збірників документів,
зокрема «Окупаційний режим німців на Ук-
раїні в 1941—1944 рр.» (К., 1944), а також ви-
готовляли копії документів на замовлення
державних обласних архівів.
Інтенсивно використовувалися кінодокумен-

ти для підготовки монографій, публікацій, на-
укових статей. Впродовж 1970—1980-х рр. за
документами архіву зазначеної тематики було
опубліковано в «Архівах України» низку дже-



релознавчих статей, а також 175 фотознімків і
кінокадрів з воєнної кінохроніки2.

Для організації ефективного використання
інформації архівних кінодокументів було ви-
дано анотовані каталоги, до яких увійшли
кінодокументи з історії Другої світової війни:
«Кинолетопись. Аннотированный каталог ки-
ножурналов и документальных фильмов укра-
инских студий (1923—1941)»(К., 1969) та «Ки-
нолетопись. Украинская ССР в Великой
Отечественной войне Советского Союза 1941—
1945 гг. Аннотированный каталог докумен-
тальных фильмов, киножурналов и киносю-
жетов» (К., 1975). Однак перший каталог
містив інформацію про кінодокументи, які
надійшли на державне зберігання до 1969 ро-
ку, а другий – про кінодокументи вузько виз-
наченої тематики.

Збільшення обсягів використання ретро-
спективної інформації, що міститься в
архівних кінодокументах та потреба у зручній
масовій формі доведення самої інформації до
користувачів висунули на порядок денний
проблему видання каталогу кінодокументів за
1939-1945 рр. Тому з квітня поточного року
співробітниками архіву розпочато підготовку
нового видання «Кінолітопис. Анотований ка-
талог кіножурналів, документальних фільмів
та кіносюжетів (1939—1945)».

У повоєнні роки українські кінодокумен-
талісти постійно зверталися до архівних кіно-
документів, про що свідчать документальні
фільми: «Невідомому солдату» (1961 р.),
«Прочти и передай товарищу» (1963 р.), «Де-
сант у безсмертя (1965 р.)», «Їй назавжди
двадцять»(1967 р.), «Хазяйка Бранденбурзь-
ких воріт» (1969 р.).

Завдячуючи архівним кінодокументам
значно поповнився ряд кінострічок про парти-
занський рух і боротьбу підпільників, відзня-
тий вітчизняними кіномитцями: «Человек из
легенды» (1964 р.), «І згадав партизан»
(1966 р.), «Щоденник, знайдений в Аджи-
мушкаї» (1966 р.), «Сім’я Сосніних»
(1967 р.), «Василь Порик» (1967 р.), «Вітя Ко-
робков» (1968 р.). «Запам’ятаймо їхні імена»
(1968 р.), «Пам’ятаймо» (1970 р.), «Я, парти-
зан України...» (1972 р.). Серед фільмів-порт-
ретів : «Жил человек» (1964 р.), «Вспоминая
Черняховского» (1968 р.), «Генерал Ватутін»
(1975 р.), «Генерал Кирпонос» (1977 р.), «Ге-
нерал Петров» (1973 р.) та інші.

Центральною студією документальних
фільмів (ЦСДФ) у Москві на замовлення аме-
риканського телебачення у 1979 р. було ство-
рено двадцятисерійну документальну кіноепо-
пею «Велика Вітчизняна», роботу над якою

очолив відомий кінорежисер, колишній
воєнний оператор Роман Кармен. У процесі
роботи над фільмом творча група ЦСДФ
здійснила пошук та відбір документів і у
ЦДКФФД УРСР. Було скопійовано 4066 мет-
рів воєнної кінохроніки, що висвітлювали, на-
самперед, бойові дії на території України. У
США телесеріал демонструвався під назвою
«Невідома війна», що дало змогу американ-
цям усвідомити справжні масштаби світової
війни, самовіддану боротьбу всього населення
колишнього Радянського Союзу і українсько-
го народу, зокрема, проти фашизму.

Ряд фільмів, у яких використовувалися
документи архіву,  було нагороджено приза-
ми та дипломами міжнародних і всесоюзних
фестивалів: «Роменська мадонна» (1974,
Укркінохроніка) – головний приз «Золотий
голуб» на Лейпцігському кінофестивалі в
НДР; «Серце солдата» (1974, Укркіно-
хроніка) – спеціальний приз на цьому ж фе-
стивалі; «Карпати, Карпати...» (1977, Київ-
ська кіностудія ім. О. П. Довженка) –
премія Х Всесоюзного фестивалю.

Не залишилася поза увагою кінемато-
графістів і тема «ОУН-УПА». У 1960—1970-х рр.
з використанням воєнної кінохроніки на екра-
нах країни почали з’являтися документальні
фільми, де з позицій партійної ідеології
висвітлювалася «боротьба» з українським наці-
оналізмом і Українською греко-католицькою
церквою: «Упирі» (1971 р.), «Вбивця відомий»
(1972 р.), «Без строку давності» (1981 р.).

Загалом в архіві зберігається близько 150
документальних кінофільмів, створених впро-
довж 60 повоєнних років як вітчизняними
кінодокументалістами, так і представниками
республіканських кіностудій колишнього Ра-
дянського Союзу.

Архівні кінодокументи лягли в основу ху-
дожніх кінострічок: «Подвиг разведчика»
(1946 р.), «Дума про Ковпака» (1981 р.), «Ни-
на» (1971 р.), створених на Київській кінос-
тудії імені О. П. Довженка; кінофільму «Бата-
льоны просят огня» (1983 р., Мосфільм) та ін.

З кінця 1960-х рр. кінодокументи 1939—
1945 рр. використовувалися при створені низки
передач на Республіканському телебаченні:
«Пам’ять полум’яних літ», «Вперед орлята»,
«На меридіанах України»; для телепрограми
про льотчика-винищувача Великої Вітчизняної
війни, двічі Героя Радянського Союзу, генерал-
полковника В. Д. Лавриненкова.

Сьогодні кінодокументи архіву користу-
ються підвищеним попитом у національних
кіно- та телестудій, серед яких постійними
користувачами документної інформації є
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